

《创世记》13章-15章

六、 亚伯兰的公义

沙漠的黄昏是令人敬畏的。太阳从西边慢慢落下，天空开始变成灰色，即而转为黑色。沙漠上渐渐变得安宁与平静。沙漠的夜晚通常是寂静的。偶尔有一点风就能打破这种寂静。夜空中有数不清的星星，大多数的动物都睡着了。万籁俱寂。

我猜想，是在这样一个夜晚，亚伯兰站在他的帐篷旁边，他想知道他自己究竟对这个世界了解些什么？谁在引导着他？毕竟，在崇拜火、气、水、大地和太阳的文明中，亚伯兰唯一信仰的是上帝。Adam Clarke认为吾珥人崇拜火，“并且这种崇拜可能发源于此地”。¹为什么他，和很多其他首领一样，不崇拜地球上的元素，我们将无法确切知道。但是在这个多神论的世界里，人们正在摸索比他们自身更伟大的东西来崇拜以求得到一种对自我的理解。一个叫做亚伯兰的人开始信仰上帝。他没有《圣经》，也没有听说过耶稣；他不能返回帐篷里，阅读《新约》或《旧约》；他不能坐下来研究《十诫》，因为四百多年后才有了这些诫律。独一无二、出人意料地亚伯兰信仰永生的、仁慈的上帝。

在第14章13节中，他被称作“希伯来人亚伯兰”，对此戈登（Cyrus Gordon）解释为：“标志着他已不是亚兰人。”²清楚的是，亚伯兰的祖籍在美索不达米亚，是亚兰地。他们说亚兰语（31章47节），并且他们被认为是亚兰民（25章20节，28章5节，31章20节）。到第14章第19节，撒冷王麦基洗得祝福亚伯兰，愿天地的主、至高的上帝赐福于亚伯兰。

《创世记》第15章

在这个特别的夜里，上帝有话对亚伯兰说。他把亚伯兰叫到帐篷外，告诉他以利以谢不是他的后嗣，上帝答应给亚伯兰一个儿子。尽管撒拉那时不孕，因此不能有孩子，并且亚伯兰的身体“如同死了一样”，上帝仍然承诺亚伯兰将有一个儿子。他把亚伯兰叫到他的帐篷外面，告诉他，他的后嗣将和沙漠夜空上的星星一样多。

[1] Adam Clarke著，《〈圣经〉解读与评注》(The Holy Bible With a Commentary and Critical Notes)，第一卷，《从〈创世记〉到〈申命记〉》(Genesis to Deuteronomy)，美国纽约市Abingdon公司出版(无出版日期)，第92页。

[2] Cyrus Gordon著，《古代近东》(The Ancient Near East)，美国纽约市W. W. Norton & Co.公司于1965年出版，第117页。

亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义（15章6节）。

亚伯兰信仰上帝的时间并不长。现在教科书上出现了这样的问题：“亚伯兰将如何处理与上帝的关系？”《圣经》上有得注意的一点，即要到达主要问题并不花费多少时间。既然他才信上帝不久，为何会有以下问题被提出来，“他将怎样和上帝平安相处？怎样通过上帝来拯救灵魂？怎样才能被上帝接受？怎样和上帝保持一种恰当的关系？”

灵魂拯救的基础：价值？

经文中所探究的这种可能，仅仅可能，是亚伯兰和撒拉自己努力的成果。也许你和上帝安全相处的方法，你向上帝赎罪的方法以及你和上帝保持一种正确关系的方法都是要靠你自己去努力实现。也许，人类通过自己的努力能够实现。当然，那是一种可能。而且这种可能总是出现在当一个人提出：“怎样才能和上帝安全相处呢？”的问题时。对于一些人来说，那不仅仅是一种可能，事实上那已成为他们自己的拯救灵魂的理论。宗教令人感到自豪。《新约全书》中描述到：法利赛人举起拳头击打着自己的胸膛并注视着那个罪人，然后感谢上帝他没有像那个罪人一样。他声称自己有着良好的行为——禁食，祈祷，奉守律法。他通过自己的善行来拯救自己。我通过自己的所为使自己和上帝形成一种恰当的关系。这不仅仅是一种可能，这也是许多信教的人曾经尝试过的结论。

但是，有一个现实的问题就是：亚伯兰和撒拉不可能自己生子。因为亚伯兰已经99岁了。经文中描述他的身体跟死人的差不多。因此他不可能将精子授予撒拉。若他99岁还能做到，但经文中还说撒拉无法生育，她无法怀孕。如果你要问：“那你是怎样和上帝安全相处的？你又是怎样取悦于上帝的？”答案是：“通过自己的努力。”关于那些问题不是假设的，而是实际的。亚伯兰和撒拉只是因为自己没有能力而已。他太老了，而她又无法生育。

灵魂拯救的基础：信仰？

经文开始转向另一种可能，另一种可以和上帝安全相处的方法。上帝说：“你想知道这个人正确处理与上帝关系的原则吗？你想知道他变得容易被上帝接

受的根据吗？你想知道他是怎样被拯救的吗？”“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义”（15章6节）。

感谢上帝给了我们灵魂拯救的另一种方法！赞美上帝，因为灵魂的拯救不再依靠人类自身的努力，不依靠我们的工作，智慧，教育或者宗教行为。而方法就是建立在信任的基础之上。亚伯兰将会有孩子。他能够数清楚天上的星星的个数吗？那就是他将拥有的子孙的数目。这将不通过以利以谢实现，也不通过男仆或者女佣来实现。这些子孙将来自于亚伯兰自己的身体，来自于撒拉。有上帝对亚伯兰的许诺，亚伯兰相信上帝能为自然所不能为的事。亚伯兰把他的信仰交给了上帝，上帝以仁慈作为回报。“耶和华就以此为他的义”。

注意《新约全书》中相应的一段：“如此说来，我们的祖宗亚伯拉罕凭着肉体得了什么呢？”（罗马书4章1节）。那个问题又出现了。亚伯拉罕信仰上帝——仁慈的上帝。而一个人又该怎样取悦于上帝呢？“倘若亚伯拉罕是因行为称义，就有可夸的；只是在上帝面前并无可夸”（罗马书4章2节）。如果他和撒拉能够自己获得孩子，他们将不需要上帝。经上说什么呢？说：“亚伯拉罕信上帝，这就算为他的义”（罗马书4章3节）。经文第4章第13—16章第1句继续引用了《创世记》的第15章：

因为上帝应许亚伯拉罕和他后裔，必得承受世界，不是因律法，乃是因信而得的义。若是属乎律法的人才得为后嗣，信就归于虚空，应许也就废弃了。因为律法是惹动忿怒的；哪里没有律法，那里就没有犯。所以人得为后嗣是本乎信……

你听说过上帝告诉亚伯拉罕他将会有许多后嗣吗？他们将像天上的星星一样多得数不清。亚伯拉罕相信上帝可以做到。这是信仰对仁慈的回报。在《罗马书》中的第4章第16节：“因此就属乎恩，叫应许定然归给一切后裔；不但归给那属乎律法的，也归给那效法亚伯拉罕之信的”。我们必须感谢上帝使得我们成为亚伯拉罕的孩子。我们是犹太人吗？当然不是。我们并不是亚伯拉罕法律意义上的孩子，我们是信仰意义上的亚伯拉罕的孩子。上帝告诉过我们如果我们可以接受耶稣基督的血统，他就可以宽恕我们的罪恶。如果我们对他忠诚至死不渝，他将带我们回天

堂和他生活在一起。如果我们愿意去不断地寻求、追问并且推敲，他将回答我们的祈求。对上帝的承诺的回报就是对信任的回报。这是信仰的回报。

亚伯兰原则上是我们今天所做的事情的好榜样。我们变得信仰上帝并不是通过我们人类自身的努力，而是通过我们每天对上帝仁慈的信任。亚伯兰信仰上帝。这是什么时候发生的？是当上帝说：“亚伯兰，我已经拯救了你。你要信赖我。我将接受你”。的时候吗？那是一个难以回答的问题。这里有一个争论点：是在他受割礼前还是在受割礼后？有许多方面暗示了这个答案。如果亚伯拉罕是在受割礼之后被拯救的，那么只有犹太人被拯救了。而现在所有的人都可以被拯救。所有的非犹太人如果在他割礼之前信仰上帝，就有机会被拯救。这是一个关键的问题而且这个问题不仅仅在《旧约》中提出过，也在《新约》中提过。

亚伯拉罕被认为他在受割礼之前就开始信仰上帝了。那并不是被割礼就等效于被拯救。割礼不可能变成一种信赖拯救的公德。

虽然当信仰上帝后，顺从占据了一个人的生活，但任何的顺从并不是提供被拯救的理由。在《罗马书》中的第4章第9-12节提及了有关亚伯拉罕受割礼的事。

如此看来，这福是单加给那受割礼的人吗？不也是加给那未受割礼的人吗？因我们所说，亚伯拉罕的信，就算为他的义，

是怎么算的呢？是在他受割礼的时候呢？是在他未受割礼的时候呢？不是在受割礼的时候，乃是在未受割礼的时候。并且他受了割礼的记号，作他未受割礼的时候因信称义的印证，叫他作一切未受割礼而信之人之父，使他们也算为义；又作受割礼之人的父，就是那些不但受割礼，并且按我们的祖宗亚伯拉罕未受割礼而信之踪迹去行的人。

因此，他从什么时候开始信仰上帝成为《旧约》和《新约》中的一个重要问题。经文明确指出在亚伯拉罕受割礼之前上帝就接受了他。因此正确处理与上帝关系的原则就是信赖伟大的上帝。

结语

我刚刚收到一封我曾祖母大约在50年前写的信。在她年老的时候，她仍然像早期生活那样每天读《圣经》。“我已经读了《撒母耳记上》的前六章。我已经读了《创世记》、《出埃及记》、《利未记》、《民数记》、《申命记》、《约书亚记》、《士师记》、《路得记》，我明天的功课是《撒母耳记上》的第七章。除了《旧约》，我还喜欢阅读《新约》”。几个世纪以来，人们已经被《旧约》和《新约》所深深地吸引，因为《旧约》和《新约》都讲述着同样的故事，这些故事是有关于人类的拯救和人们对上帝的信仰。